

“减压”不是施暴理由

□ 余娅



5月30日上午，因不满老师制止他们的撕书行为，长武县中学6名高三学生围殴一名50岁老师，将三根拖把棍打断，造成老师头部受伤。(6月2日《华商报》)

不知道从什么时候起，“撕书狂欢”成了很多学校高考前的“保留节目”，面对学生撕书，校方往往一笑而过，美其名曰让学生“减压”。但是一味的放纵，闹剧也有变成悲剧的一天，在陕西长武，撕书发展成为围殴老师，狂欢打破了基本的道德底线。

陷入疯狂的学子显然忘记了“一日为师，终身为父”的古训，围殴老师的暴行不仅对老师的身体造成了伤害，也亵渎了起码的师道尊严。虽然这群学生有知识、明法理，但行为却和没有受过教育的江湖“暴徒”无异。他们的眼里心中，老师不再是传道授业的长者，而沦为发泄愤怒的工具。

我们明白，高三的灰暗与压抑，埋头苦读了太多，学生们心里山一般的压力。他们渴求释放，渴求通过“撕书”这样的破坏行为来获取更多的关注和话语权。但凡事过犹不及，青春张狂和冲动愚蠢之间只在一念之间，超越了法理和人伦，就会走上歧途，伤己及人。可叹的是，苦读多年，学会了满腹经纶，却连基本的人格素养都不具备，这样的人，怕是没准备好参加人生大考。

新闻事件中，受害老师和学校选择了以德报怨，决定等高考结束再处理。对于老师的大度我们很赞赏，但于他们的纵容却不敢苟同。笔者看来，让施暴者为自己的行为负责，接受应有的惩罚，才是高考之前给他们上的最有意义的一课。

高考近在眼前，狂欢还会一轮接一轮。我们期待，考生们用阳光积极的心态面对高考，不辜负自己的付出。人人都曾经青春过，但青春的张狂应该是对真理的执着追求，对美好事物不灭的热情。而你身边的这位老师，陪伴你走过了最美的年华，所以，请记得感恩！

科教新报

传递智慧 超越梦想

2014年6月5日
甲午年五月初八 星期四

2014年第23期 总第2004期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

为特殊孩子插上翅膀

记攸县特殊教育学校教师彭琴

本报记者 彭静 通讯员 易小篆

因为电影《无声的世界》，攸县特殊教育学校的老师彭琴爱上了特教专业，并如愿与特教专业结缘，作为株洲市特殊教育学科带头人，她与特别的天使们已经共同度过了20年的时光。

1995年，刚刚从湖南省湘江师范特教专业毕业的彭琴，走进了攸县特殊教育学校的第一个聋哑教学班，和聋哑孩子同吃同住。白天她激情飞扬地给孩子们上课，晚上她又默默无闻的给孩子们洗澡，洗衣服，夜深了，还悄悄的起床为孩子们掖好被子。多年以后，她的一个聋哑学生考上了长春大学，她在信中说：“老师，我永远记得每天晚上您在我额头上留下的那个吻，谢谢您带给我们的温暖！”

2006年，学校成立了第一个培智教学班，她又成了攸县培智教育的第一人。智障孩子大都自理、自制能力差，日常行为表现为“脏、乱、差”。即脸脏、手脏、衣服脏，说话乱、做事乱，显得随便散漫。但是，她却深深地爱上了这群孩子的奇怪。“谁能把智障孩子的奇怪爱得入迷，谁就能找到一名培智教育工作者的幸福。”彭琴告诉记者，对待这群特别的天使，除了爱心，极需要老师持之以恒地训练和培养，最重要的是老师要有责任感和使命感，要善于发现并放大孩子们身上的闪光点，让他们能拥有一个更高的起点。

在她的班上有个叫华华的女孩子，患有先天性唐氏综合症，刚来到报到的时候，浑身上下脏兮兮的，也不跟别人交流，只会偶尔点头摇头。彭琴从教她擦鼻涕、擦眼泪开始，从身体接触到语言交流，她花了两年的时间一步步与孩子建立起沟通桥梁，最终，孩子开始接纳并依赖于这个一直照顾她的“妈妈”。为了更有效的帮助华华，彭琴每个学期都要为她精心设计个别化教育计划，扬长避短培养她的兴趣爱好。现在的华华会阅读，会讲故事，而且还特别能歌善舞，学校一有活动，舞台上总少不了她翩翩起舞的身影。

孩子的进步是支持她走下去的最大动力，作为株洲市特殊教育学科带头人，寻找一条最适合特殊孩子的教育之路是她孜孜不倦的追求。为此，她广泛涉猎各种书籍，不断实践摸索，不断进行课程改革。由她执教的健康教育课《我们一起玩报纸》荣获2013年湖南省婴、幼、特健康教育活动课堂教学大赛一等奖，生活语文《做值日》荣获株洲地区培智教育教学研讨会优质观摩课。

回首经行处，点点淡墨痕。当有人问她为何能这么多年呆在特校时，她总是微笑着回答：为特殊孩子插上飞翔的翅膀是我心中最美的心愿。



湘潭大力推进义务教育均衡

全市已建成农村义务教育合格学校326所、公办幼儿园35所

本报讯(记者 陈丽斯 通讯员 周靖)日前，湘潭市三年一次的中小学教师学科带头人评选活动已经结束，城市和农村教师学科带头人的比例达到6:7，基本相当。这是该市义务教育均衡发展的又一重大飞跃。

近年来，该市教育局通过推进义务教育合格学校建设等省重大项目，加大边远、薄弱学校硬件投入统筹力度，确保办学条件基本均衡。目前，全市已建成农村义务教育合格学校326所、公办幼儿园35所，完成农村校舍安全工程项目282个、农村义务教育学校食堂项目20个、农村教师周转房项目15个、农村初中校舍改造工程项目54个，总计投资达12.11亿元。

市教育局有关负责人介绍，全市已启动县域内师资均衡配置，城乡教师流动政策，实行“县(市)管校用”制度、新聘教师农村学校或薄弱学校服务年限制度，建立农村教师奖励制度，竭力打造一支相对稳定、结构合理、师德高尚、业务较强的农村师资队伍。同时，不断完善国省市县校五级培训网络，加强教师全

员培训，近三年培训各级各类教师3.2万人次。2013年，该市在全国率先试行中小学教师继续教育学分登记管理制度，教师参训率连续多年居全省第一。不仅如此，还积极推进校长职级制试点工作。

为全面贯彻义务教育“免试就近入学”的原则，满足广大人民群众特别是进城务工人员子弟“能上学、上好学”的要求，湘潭市2013年编制出台了《农村义务教育布局规划》，对本地留守儿童和贫困学生加强关爱服务，完善健全困难家庭资助体系，保障特殊群体入学，近两年共有约185万人次的受援学子通过助、免、补、贷等形式得到各类资助3.5亿元。2014年3月起，市教育局携手市规划及各区教育部门进一步调整、优化城区教育布局，计划于年底出台《城区教育布局规划》。同时，积极推进九华和平小学、昭山和平小学等新校+名校合作办学模式，启动青少年综合性实践基地项目建设，整体提升义务教育办学水平，满足人民群众日益增长的对优质教育资源的需求。

看图说话

在辽宁省沈阳市沈北新区一高校内，学校的行政办公楼和美国国会大厦无异。这座建于1996年的大楼，曾被认为是沈阳北部标志性建筑，师生们亲切地称之为“白宫”，并引以为豪。(图一)

5月27日，记者拍下了石家庄的河北美术学院南校区的一座“城堡”，这座“城堡”外形酷似《哈利·波特》中霍格沃兹魔法学校，学院院长甄忠义表示，该城堡并非抄袭，而是参考欧洲哥特式建筑，并融合自主创意建造的。(图二)

单凭图片，我们难以知晓，两所学校的建筑，是用意深刻的模仿还是简单的抄袭。但高校素来以培养创新型人才为宗旨，在校园景观上，多一些原创总比山寨林立来得有意义。



图一 CFP 视觉中国

山寨还是模仿

本报记者 余娅



图二 新华社 贾敏杰 摄

为您导读

我省严管学校收费标准 02版

无处高考不该发生 05版

常泡热水澡性格更外向 11版

宿管员也要期末考试 15版

打击新闻敲诈 整治新闻“三假”

湖南日报报业集团公布以下举报方式——

电话:(0731)84329421

网址: http://ts.voc.com.cn

微博: @湖南日报(腾讯微博、新浪微博、人民微博)

微信: hnrnews

本版编辑 黄维 版式 孙哲 责校 钟智勇

湖南教育网
www.hnedu.cn